

治疗习惯肩关节脱位的临床体会分析

汕头大学医学院第二附属医院 黄惠亮

习惯性肩关节脱位临床并非少见，本组未作统计。现将近年来治疗10多例者，略举三例作体会分析。（其中一例伴发腰痛）。

例一：

患者郭××，男，44岁，本市超声厂资料员。因青少年时玩耍跌失，致右肩关节脱位，经朋友复位后无任何特殊治疗，让其自行恢复。约4年后运动中由于右上肢用力过大过猛，过度后伸致患肩再次脱位，经复位后治疗一周即放弃治疗。以后每逢剧烈运动，特别是右上肢外展或后伸环转太频快时，或躯体仰卧右上肢后伸撑地时，或伸手高处取物用力时，均使右肩关节脱位。每次脱位随便叫人复位即中止治疗，未引起重视，致出现严重的习惯性右肩关节脱位。开始每年发生1~2次，逐渐增至5~6次，甚至有近10次之多。使其不能作剧烈运动或用力，特别不能作易致肩关节脱位的姿势，甚至右上肢用力动作都感到可怕。成为精神负担；还影响工作学习生活。6年前因再次脱位来诊就医。同时伴有腰痛，腰痛常在晨间，起床时较重，活动后逐渐减轻。遇天气寒冷，阴雨天疼痛为甚，冬春季发作较频，近来胃纳逐渐减退。

查：神清，面色苍白无华，口唇淡暗。左手扶托右上肢，躯体向患侧倾斜。右肩呈“方肩状”。右肩峰下空虚，肩峰突出。喙突下扪及明显肱骨头。肩关节弹性固定，功能障碍。“杜加氏征”阳性。腰部无明显压痛，活动度近正常。舌淡、胖，舌边有齿印，苔白润舌中略厚腻。脉沉细无力带滑，化验室小便常规检查正常。诊断：习惯性右肩关节脱位并腰痛（辨病），脾肾阳虚（辨症）。

治疗：行“手拉足蹬法”手法复位。复位后用“香薰形”棉纱卷扶托患液窝、肩周围上、前、后用“接骨液”加田七粉末搅匀敷扎。绷带常规包扎，右上臂贴右胸壁，屈肘90°三角巾悬吊胸前。每5~7天换药一次。连续固定七周，并嘱肘、手部功能活动。如伸屈肘关节（白猿献果）手掌抓空增力（金龙探爪）等动作。

辨证用药，拟温壮肾阳，健脾胃补气血，强筋壮骨，舒筋活络治则。方用附桂八味配合十全大补汤加减化裁，适当加从香、巴戟、狗脊、碎补、白芍。白术剂量加大。间服田七炖瘦肉或动物骨头。连服药4个月。随访6年，患者活动正常，腰不痛，胃纳增加，体重增加约10市斤，面色红润，舌脉象正常。

例二：

患者李××，男，24岁，本市皮鞋厂工人。因10年前骑单车相碰跌仆，致左肩关节脱位，经本市××诊所复位治疗一周后放弃治疗，隔年3次体育活动时均3次脱位，经人随便复位后无其它治疗。6年夏天骑车跌失，左肩关节再次脱位，路经本市××医院复位包扎后来我院就医。

查：神清，大汗。轻度痛苦面容。左肩关节已敷药包扎，屈肘90°大绷带悬吊前臂挂胸前，拆开敷药左肩关节周围微肿，压痛。舌红，以舌边尖为甚，舌中苔厚，略黄带腻，脉弦略数洪，X光照片报告：左关节肩已复位，无骨折征。

治疗采用我院包扎固定方法，3~5天换药一次，并适当手法按摩，嘱多作左肘关节及手部功能活动。连续固定五周。

辨证用药：拟清热凉血，舒筋活络，和营疏肝法湿法，方用《伤科学讲义》生地、麦冬、丹参、白芍、柴胡（小量）、丹皮、花粉、冬麻、春根、桑枝、茯苓、甘草、栀子等。间服田七炖瘦肉或动物骨头。服药前3周时病机转化，出现口干耳鸣，汗正常。舌淡红无苔少津，脉细有力略弦数。患肩疼痛。方用六味地黄汤加伸筋活络药，选用牛膝、桑枝、春根、鸡血藤、白芍等。随访5年，身体关节活动正常。舌淡红，苔红润略腻，脉平。

例三：

患者林××，男，32岁，市轻工机械厂工人。双肩关节习惯性脱位。患者少年时爬树、打架、练习骑单车曾先后各4次肩关节脱位。开始第一次左肩脱位经××诊所复位治疗一周中止治疗。第2次脱位是右肩关节因与人打架受伤，经复位治疗几天了事，认为脱位复位即行，未加重视，致后连续再次脱位，左右各有3次。或左或右，即当左肩易使脱位的姿势用力即从左肩脱位，当右肩用力易使肩关节脱位的姿势即从右肩脱出。最后一次因3年前春雨在家门口滑跌致右肩关节脱位，在附近诊所复位后到本院求医望根治。

查：体征近似例二，X光正常，按前述方法给右肩关节敷药固定5周，每3~5天换药一次。方用麦味地黄汤选加川连、牛膝、桑枝、白芍等。服药近30天。患者无明显不适。改同样方法固定处理左肩关节。方药使用麦味地黄汤选加牛膝、碎补、杜仲、续断、狗脊、白芍等阴阳并补之药物，再服药一个月余。随访4年未见复发。

体会分析：

1. 明确肩关节局部解剖学与致痛关系：肩关节由肩胛骨的关节盂和肱骨头构成。肩关节的特点：肱骨头大，关节盂小，关节窝浅小，关节面差大。关节囊松弛，是人体最灵活的关节。关节囊的前方，后方上方都有肌肉通过保护，并有肌腱韧带编入关节囊，加强关节囊。喙肩韧带横架在肩峰和喙突之间，从上方保护肩关节。肱二头肌腱从囊内通过加强关节囊。唯独关节囊的前下方没有肌肉韧带加强囊壁。这弱点为肩关节前下脱位的机会最多的重要原因。若脱位后治疗不当，固定时间太短、过早活动，关节囊不能良好恢复愈合，关节囊松弛，肱骨头后外方塌陷，关节盂前缘关节面磨损，未能恢复即成习惯性脱位机会更多。它们将成恶性循环。

2. 要有局部和整体观念去观察分析行辨证施治。肩关节虽是局部，但是人体不可分割的一部分，它们之间互相统一联系，成为完整的有机体。必须全面通过阴阳、气血、脏腑、经络、血脉、内外因、器质功能、精神物质，机体与环境等去分析病机，才能有效地指导治疗。例一患者习惯性肩关节脱位，关节囊松弛，损伤，关节面破损，肌肉松弛弹性差。（内因），全面分析，面色苍白无华，口唇淡暗，舌淡虚胖，舌边齿印苔白润，舌中略厚腻，脉沉细带滑。腰痛常在晨间（相对静止），寒冷气候发作频，胃纳少，中医学认为：“肝主筋藏血；腰为肾之府，肾主骨生髓，主冬，诸寒收引皆属于肾。脾主运化，输布水谷之微，后天之本，主四肢肌肉，其华在唇。脾喜燥而恶湿。”属肝肾不足，气血两虚，脾肾阳虚论治。肝血不足，血不能营筋，肾虚不能生骨生髓，脾阳不振，胃纳减少，水谷之微不能输布全身，致四肢肌肉失营，功能失常（因内），致使关节脱位的动作姿势是外因。外因必须通过内因起变化。故治疗应从内因着手。治故为上述治则。田七有祛瘀生新之功，炖服瘦肉或动物骨头效果更佳。白芍入肝径，养血柔肝，是疗伤常用之药，白术有健脾祛湿之力，故重用。诸药合用互促疗效。例二患者年青体质好，器质功能损伤不甚严重。局部红肿、压痛，大汗舌红，脉弦数洪。属温病学的气营分血热迫血妄行，离经之血成瘀血，瘀血停滞瘀阻，不通则痛，治疗宜清热凉血，舒筋活络，和营柔肝祛湿。服治三周后出现患肩酸痛，口干，耳鸣，舌淡红，无苔少津，脉细弦数，认为失汗失血（瘀血）血热所致的津液耗损的亏阴证。治疗特滋阴养血，选用六味地黄汤为主药，佐以活血祛瘀舒筋活络。例三患者又不同，虽是双侧肩关节脱位，但病程短、舌脉象与例二近相同。治宜清热凉血养阴，方用麦味地黄汤为主化裁加减。舌红、无津少苔、脉弦，属于温病学近似气营分。故采用清热凉血养阴而以养阴为主药。另外、用药近个月时，在改固定左肩关节时，方药改用阴阳并补。因考虑长期服用补阴可能出现偏阴症候而阴阳并补，以制阴

阳偏亏偏盛之弊。再者，来医治时是右肩关节，但左肩关节也致病的潜在因素存在，随时都有发病的机会，故应同时防治。综上所述：祖国医学早有对治病辨用“同病异治，异病同治，急则治标，缓则治本，或标本同治”的阐述。有它深刻的道理。同时亦应内外同治。例一患者治宜重于本，例二、三患者宜标本同治。

3. 合理固定和锻炼：

固定和锻炼的掌握也应因人而异，因病而异。例一患体质差，病程长，病情较重，器官功能损伤亦重，恢复慢，固定时间长些。例二、三之患者体质较好，病程短，器官功能损伤不甚严重，固定时间适当短些。固定过程出现肩关节酸痛，并加重趋势，认为是治疗的有利反应。因为“肩周炎”使经络血脉暂时性瘀阻，不通则痛，局部无菌性炎症反应，使肌腱紧张挛缩，有利于关节囊、韧带的增生变韧的恢复。关节盂肱骨头的关系重塑再生。这种内在限制肩关节的过早活动均有利于损伤的修复。固定的同时，应作肘关节的伸屈，手掌抓空增力活动。利弊应向病人解释。功能活动有利于血液循环，运行畅通。临床证明：伤肢关节活动与全身锻炼对治疗损伤能起到促进气血流通和加速去瘀生新的作用。换药时注意有无局部皮损或过敏反应，有皮损应予处理，换药时可作适当手法理筋按摩。这样的动静结合，使关节筋络得到濡养，防止肌肉萎缩，关节僵硬，骨质疏松，利于功能恢复。解除固定后行手法按摩及炼功活动应从弱至强，幅度由小至大。特别不作急剧的上肢外展后伸等易致肩关节脱位的姿势。

4. 预防：

在日常中应尽量注意避免该疾病的发生。一旦发生应合理治疗彻底根治。

以上点漏体会，仅向同行前辈汇报，谨求抛砖引玉。

（上接40页）

暑闭之症，即以“二十四气”手法，全身推拿一次，立告苏醒痊愈。

按：暑闭为夏令中暑之属实者，是暑热秽浊之气阻滞经络，蒙闭清窍所至。金鉴云：“盖人身之经穴，有大筋细络之分，一推一拿，视其虚实着而用之，则有宣通补泻之法，所以患者无不愈也”。此法对症操作，取其启闭开窍，故效迅捷。